



大会  
安全理事会

Distr.: General  
16 October 2020  
Chinese  
Original: English

大会  
第七十五届会议  
议程项目 34、71 和 135

安全理事会  
第七十五年

预防武装冲突

人民自决的权利

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、  
族裔清洗和危害人类罪

2020 年 10 月 5 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上亚美尼亚共和国人权维护者在亚美尼亚格加尔库尼克地区(州)村庄进行实况调查活动的特别报告(见附件)。该报告证明,阿塞拜疆武装部队从 2020 年 9 月 27 日至 10 月 1 日对 Sotk、Shatvan 和 Kut 村进行了不分青红皂白、有针对性的炮击和空袭,造成一名平民死亡,民用基础设施受损。

谨请将本信及其附件作为大会议程项目 34、71 和 135 及安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

米海尔·马尔加良(签名)



## 2020年10月5日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信的附件

### 9月30日至10月1日在亚美尼亚格加尔库尼克州被阿塞拜疆军事袭击破坏的村庄进行实况调查活动的特别报告

亚美尼亚共和国人权维护者

2020年，埃里温

9月30日，人权维护者访问了亚美尼亚格加尔库尼克州，就阿塞拜疆对平民定居点的空袭和炮击进行实况调查。实况调查活动在瓦尔代尼斯市和 Sotk、Shatvan、Kut 村以及附近的其他村庄进行。

工作组记录的现场证据表明，阿塞拜疆的空袭和炮击不分青红皂白。实况调查组还确定，对亚美尼亚格加尔库尼克州平民定居点的针对性袭击于9月27日清晨进行。9月28日和29日，袭击仍在继续，且变得更加猛烈，期间一名平民被打死。

对村庄的炮击和空袭每天发生。其中一些袭击使用遥控无人机。袭击大多在清晨和下午。9月29日至30日夜间进行密集轰炸。对 Kut 和 Shatvan 村的监测显示，炮击和无人机袭击是朝着这些定居点进行的。

在村庄民宅旁的地上，发现有未爆炸或部分爆炸的火炮导弹嵌入或伸出。导弹的位置和方向表明，阿塞拜疆方面故意将目标锁定在显然是平民定居点的地方，目的是进行破坏。

还有一枚火炮导弹射向 Sotk 村 Geghamasar 合并社区首领的房屋。实况调查组在现场记录到，导弹落在离社区首领家仅几米远的地方，就在房子旁边的石围栏附近。当时全家人都在家，但没有受伤——只是因为导弹没有爆炸。显然，如果落地导弹爆炸，就会对房屋造成严重破坏。此外，一旦导弹引爆，石围栏就会受到冲击，并可能对村里的其他房屋造成进一步严重损害，从而危及人的生命和健康。

此外，在 Sotk 村，实况调查组记录到，位于爆炸地点 20-50 米范围内的房屋因针对民房的炮击而受损。还有记录显示，当时所有房屋中都有平民。

作为实况调查活动的一部分，人权维护者还与村民进行了交谈。村民说，袭击发生时，他们在家或在屋旁地里干农活，进行季节性收割。从谈话中可以明显看出，爆炸在平民中造成恐惧。他们很担心，因为无法预测下一次袭击会发生在哪天、哪个方向、哪个时间。

此外，由于无人机对 Sotk 村居民区的袭击，除了距轰炸地点 100-150 米的一所学校被毁之外，另有一栋房屋被毁。因冠状病毒病(COVID-19)，村里学校的教学大都遥距进行，但某些科目一周几日面授。

尽管轰炸发生时学校里没有儿童，但他们的父母告诉人权维护者，他们感到害怕，不得不和孩子躲在地下室避难。

人权维护者再次强调，阿塞拜疆对亚美尼亚平民的武装袭击应受到谴责。因为袭击不但具有犯罪性质，还发生在新型冠状病毒病（COVID-19）大流行期间。疫情已持续几个月，期间许多人大部分时间在家。因此，在这种情况下，他们的生命和健康受到伤害的风险被放大。亚美尼亚人权维护者原计划在该州的其他村庄，即 Norabak、Tretuk、Kutakan 和 Shatjrek，开展进一步的实况调查活动，因为这些村庄也全都受到阿塞拜疆袭击的破坏。但是，由于监测期间出现了阿塞拜疆无人机，工作组不得不暂停实况调查活动。18:00 左右，无人机出现在 Shatvan 村附近。人权维护者及其工作人员亲眼目睹无人机只在平民定居点上空飞过，不是为了发动袭击，就是为了确定袭击地点。

实况调查活动采用了特殊方法。走访了受武装袭击影响的全部平民定居点、住宅、学校和其他民用物体。与居民进行了私下面谈，其中包括房屋成为导弹袭击目标和/或在导弹袭击中受损，土地和财产受到导弹袭击影响的村民。

访问前，人权维护者还会见了格加尔库尼克州州长，与他讨论了州行政部门记录的炮击平民定居点的数据。此后，走访了被袭的具体地点。所有访问都在 Geghamasar 合并社区首领或村民的陪同下进行。

人权维护者实况调查活动的结果将公布并分发给国际社会机构和国际人权组织。最后，这份关于阿塞拜疆对亚美尼亚格加尔库尼克州平民定居点的空袭和炮击的特别报告有相关照片为证。

图片  
SOTK























KUT







## SHATVAN

